

为了祖国的美好明天

——广安未成年人思想道德建设综述

刘莉华

今年5月,四川省广安市经开区在护安镇涌坝村蔬菜基地开设“田间课堂”,让部分学生体验劳动的快乐;广安长乐小学邀请全国先进工作者、“爱心妈妈”张洁,为同学们讲解劳动的意义;广安武胜县将非物质文化遗产“高脚舞狮”引进校园,让学生了解传统、感受传统、研习传统、弘扬传统,将传统文化扎根在学生心中……

近年来,广安坚持把未成年人思想道德建设牢牢抓在手上,形成党政主导,部门负责,文明委协调,全社会广泛参与的新格局——每年,召开专门会议专题研究推进未成年人思想道德建设工作;每月,广安将未成年人思想道德建设与创建文明城市工作统筹起来,同步部署、同步检查、同步督导;每天,在广安市文明委的积极指导下,宣传、教育、文化广电新闻出版、妇联、团委、公安、民政等部门和新闻媒体各尽其责、协同努力,为青少年营造良好的成长环境。

丰富教育载体 帮助健康成长

“半亩方塘一鉴开,天光云影共徘徊……”6月5日上午10时许,从

广安东区小学教室内,传出诵读国学经典的琅琅书声。“开展经典诵读,既丰富了学生的文化知识,又能引导他们继承优良传统、提高道德素养。”东方小学校长杜先慧说。

诵读国学经典只是广安推进未成年人思想道德建设的一个缩影。近年来,广安将未成年人思想道德建设融入主题活动之中,变枯燥的灌输式说教为丰富多彩的实践活动,提高德育工作的实效性。

广安除开展好经典诵读活动外,还在各中小学校、社区、少年宫、广泛组织开展“缅怀世纪伟人 传承红色基因”清明主题活动,深化“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践,开展“新时代小平故里好少年”学习宣传评选、中华经典诵读讲演等一系列活动,积极创造良好的社会文化环境,引导未成年人树立正确的道德价值观。

在春节、清明节、端午节、重阳节等传统佳节,广安积极开展“暖冬行”“缅怀革命英烈 传承红色文化”等主题活动,引导未成年人了解传统节日,增强未成年人爱祖国、爱家乡的情感,提升他们的文明素质和道德素养。

每年寒暑假,广安市青少年宫

还会开设篮球、合唱、书法、漫画等5门兴趣课程9个教学班,满足不同年龄段孩子的学习需求,让孩子们假期文化生活更加丰富多彩。

拓展活动阵地 充实精神生活

6月5日下午,在广安区北辰街道湖滨路社区“留守儿童之家”,一群留守儿童在王劲松、谌金川等社区志愿者的陪伴下,投入地读书、上网、下棋。“以前我一到周末,就守在电视机前‘追剧’,社区建成‘留守儿童之家’后,我特别喜欢和小伙伴一起来玩耍,这里成为了我们共同的乐园。”留守儿童叶佩瑶说道。

为丰富未成年人的精神生活,广安积极拓展活动阵地,满足孩子们多元化、多层次、多方面的兴趣爱好,引导他们健康快乐成长。

近年来,各街道、社区先后建成文化场所,开设起图书室、电子阅览室、棋牌室、心理咨询室等功能室。各级图书馆坚持图书免费借阅登记制度,建成电子阅览室和绿色网吧,免费对未成年人开放;广安市

各级文化馆开设音乐、舞蹈、剪纸、乐器等项目,聘请教师免费授课。

此外,广安积极争取中央专项彩票公益金支持,大力建设学校少年宫,并充分利用少年宫广泛开展未成年人艺术培训项目。广安区厚街小学发掘本校师资,开设剪纸课,川剧剪纸项目已成为全市亮点;中石油希望学校利用有利平台,开设书法兴趣课,“书法进校园”活动引起广泛关注……

其他学校少年宫也纷纷开设了科技、音乐、书画、棋艺等兴趣小组,通过生动活泼、健康有益的课外活动,对学生进行思想道德教育、文化艺术教育、乡村传统文化教育等,全面提升学生的综合素质。

开展综合整治 净化成长环境

近日,广安华蓥市把以“远离毒品、珍爱生命”为主题的禁毒知识宣传,纳入全市38所中小学校和4万多名学生学习教育的重要内容,开设专门的禁毒知识课程,以此引导青少年增强抵御能力、远离毒品危害,为青少年健康成长构筑

“防火墙”。

规范网吧管理、净化荧屏声频、整治校园周边环境……近年来,广安多次重拳出击,推进“净化工程”,为未成年人健康成长撑起一把把绿色“保护伞”,营造出一片“洁净天空”。

开展“净网”行动。广安协调各职能部门,强化文化市场监管,推进网吧规范化经营,严格控制网吧总量,严格落实网吧上网实名登记制,严格禁止网吧接纳未成年人,坚决打击、依法取缔黑网吧,加大整治力度;壮大“五老”志愿服务人员监督网吧力量,规范网吧经营行为。

大力整治出版物市场和校园周边环境。广安加强学校周边商业网点的管理,严禁在学校周围200米内开办网吧、电子游戏厅、歌舞厅等娱乐场所;在公交站台、宣传栏等处悬挂爱国主义宣传等各类精神文化建设类公益广告和宣传关爱未成年人的标语;要求各媒体平台办好少儿栏目和少儿节目,丰富未成年人的精神文化生活;各级各类媒体通过开设专题、进行访谈等方式及时宣传报道先进典型和经验,为未成年人健康成长营造良好的社会环境和舆论氛围。

本报讯(尼玛藏木)近年来,青海省海西州充分发挥乡村学校少年宫作用,丰富校园课余文化生活,以培养学生的创新精神和实践能力为重点,逐步打造“一校一特色 一宫一品牌”的精品项目,切实把乡村学校少年宫项目建设作为加强和改进未成年人思想道德建设的有力抓手全面推进。截至目前,海西州共建成乡村学校少年宫24所,惠及学生3万余人。

各乡村学校少年宫均成立了由校长任组长的领导小组,负责指导、协调乡村学校少年宫的日常工作,并对工作任务进行细化分解,形成了主要领导负总责,分管领导具体抓的良好局面。建立辅导员队伍,各乡村学校少年宫精心选拔、聘请特岗教师担任专职辅导员,鼓励本校教师兼职辅导员,让全体教师各展其能、各尽其才、共同参与。同时,有条件的学校还招募校外民间艺人担任辅导员,进一步充实了师资力量,丰富了授课内容。

合理利用中央和省财政下拨的专项资金,充分利用已有的教学场地、器材、师资力量等教育资源,因地制宜做好乡村学校少年宫教学场所改扩建工作,并将墙壁、长廊、橱窗等可用空间打造为少年宫活动、学生作品展示的阵地,做到了一室多用、一地多用。同时,各乡村学校少年宫自觉把项目建设同学校的文明校园创建活动紧密结合起来,坚持做好每周一次的大扫除和日常保洁工作,狠抓清洁卫生管理,努力打造整洁、文明、美观、舒适的育人环境,少年宫的发展和建设逐渐壮大。

各学校针对未成年人的身心特点,广泛开展未成年人喜闻乐见、乐于参与的歌咏、绘画等艺术活动,球类、跳绳等体育活动,并充分挖掘、运用民族文化及特色教育资源,精心设计活动内容,创新活动方式,深入开展了“经典诵读”“我们的节日”“美德少年”等道德教育实践活动,做到了思想教育与知识教育的有机结合。

巴中市巴州区打造农村孩子幸福成长的乐园

本报讯(张凤琼)为深入贯彻中央、省文明办乡村学校少年宫建设要求,合理运用中央、省补助资金,发挥乡村学校少年宫作用,近年来,四川省巴中市巴州区把乡村学校少年宫建设作为推进未成年人思想道德建设的突破口,因势利导,科学规划,整合教育资源,打造农村孩子幸福成长的乐园。

明目的,重意义。巴州区各乡村学校少年宫针对未成年人的身心特点,结合当地特色开设不同的课外活动项目。利用课间活动,开展歌咏、绘画、书法、舞蹈、乐器、球类、棋艺等丰富多彩的文娱娱乐活动,突出“一校一特色、科学设置少年宫活动项目,做到年有计划、月有安排、周有活动。

重基础,补短板。各乡村学校少年宫认真抓好辅导员队伍建设,精心选拔有专业特长和丰富教学经验的教师,聘请校外优秀教师、民间艺人、劳动模范等担任辅导员,建立起以本校专业教师为主、外聘特岗教师为辅的辅导员队伍,鼓励教师多“走出去”取经,扬长补短、多练“内功”,在学习交流中丰富内涵,在开阔视野中不断成长进步,提高乡村学校少年宫文体活动的全面性、专业性与趣味性,使学生们在各项活动中提高动手能力和实践能力,在潜移默化中提高文化艺术素养。

控资金,严监管。各乡村学校少年宫在项目运转中严格做到专款专用,杜绝挤占、挪用项目资金,把握好项目选址、器材采购、场所修缮、运转补贴四个环节。在管控好资金的同时,坚持做到资金管理好、活动开展好、成果展示好、信息报送好、档案管理规范好、设施设备维护好的“六好原则”。

刘学玉
今年以来,江西省井冈山市多措并举,齐抓共管,扎实做好关爱未成年人工作,为未成年人健康成长护航。

科学防疫织密“复学网”

“各岗位人员准备就绪,演练现在开始!”3月30日,井冈山中学在全市率先组织了一场由教师扮演学生的特殊演练——新冠肺炎疫情防控演练。全面复学之际,各校对校园进行全面消杀,组织防疫专题培训、疫情防控演练,同时通过“开学第一课”、宣传栏、校园广播、“文明健康有你有我”公益广告、宣传手册等积极做好疫情防控宣传教育,确保了学校正常的教学秩序,做到“防疫学习两不误”。

复学开课从“心”开始

5月15日晚上,该市2万多名中小学生和他们的家长守在电视机前,收看电视心理辅导讲座。针对学生在疫情期间长达几个月的线上学习可能产生的心理困扰和行为问题,教育、妇联、未成年人心理健康辅导中心联合录制了由心理专家授课的心理辅导电视节目《复学开课心理健康讲座》,受到学生和家的一致好评。

中小学全面开学后,妇联组织家庭教育专家在红星街道办会师路社区、映山红路社区等4个社区分别开展了主题为“陪伴的力量”的家庭教育讲座,引导家长正确疏导青少年的心理压力。

留守儿童的特殊“六一”节

“祝你生日快乐……”6月1日,新城镇中心小学校园里响起了悦耳动听的生日歌,这是该校在为留守儿童过生日。该市中小学建立了关爱留守儿童长效机制,落实留守儿童100%建立档案卡,100%落实结对帮扶教师“双百”措施,并结合实际开展慰问、辅导、谈心等关爱活动。“六一”儿童节之际,全市有关部门集中组织了一次走访慰问留守儿童活动,组织青年志愿服务队进学校、进乡村,为留守儿童送慰问金、书包、文体用品、衣服等。

校园内外的“蓝色风景线”

一直以来,井冈山交警合理调配警力,在城区学校上下学时段安排交警执勤,同时积极安排民警走进校园开展宣传教育活动。井冈山市检察院落实22名检察官担任全市27所中小学法治副校长,并安排法治副校长深入学校了解“一号检察建议”落实情况,在全市中小学以班级为单位播放法治教育微视频,同时向学生发放5000余册未成年人保护手册。孩子们说:“校园内外警察叔叔阿姨和检察官叔叔阿姨的身影就像一道呵护我们健康成长的蓝色风景线,那么可敬、那么美丽!”



近年来,浙江省湖州市吴兴区教育部门全面开展“传统文化进校园”活动,山歌、腰鼓、柳编等传统文化相继走进中小学课堂,受到家长和学生的欢迎。为了丰富校园文化生活,吴兴区埭溪镇上强小学根据学生的兴趣爱好,组建了腰鼓队,利用课余时间教学生们打腰鼓,在锻炼身体同时传承传统文化。图为6月19日,吴兴区埭溪镇上强小学的学生在老师的指导下打腰鼓。何伟卫摄

众手弹奏文明曲 百年老校谱华章

——襄阳市昭明小学创建全国文明校园纪实

许维 刘书廷 方颖

湖北省襄阳市昭明小学始建于1903年,距今已有117年的办学历史,因毗邻纪念南朝梁太子萧统的昭明台而得名,著名革命家萧楚女曾二度在此执教。近年来,学校充分挖掘自身的历史文化资源,用书香文化润泽学生心灵,用红色文化引领健康成长,用戏曲文化充实精神生活,用养成文化培育文明习惯。认真落实立德树人根本任务,积极培育和践行社会主义核心价值观,大力开展文明校园创建活动。

德育如水润心灵

走进昭明小学,南侧教学楼——“时代风云楼”引人注目,历代民族英雄的图画整齐有序地挂在墙上。徜徉走廊,各班教室都是以中国古典文学名家、名篇来命名,如孔子班、孟子班、水浒传班、三国演义班;踏入操场,地面上绘制了世界地图、中国地图和襄阳地图。整个校园俨然一部立体书卷,师生行走其中,脚步移间,都是翻动书页的声音。

多年来,学校不断深化“书香校园”建设,着力打造“古典学校”品牌,让墙壁“说话”、让环境育人。

利用深厚的人文积淀,大力开展读书活动,创建学习型学校,先后开展了“书香科室”“书香备课组”“书香教师”“书香班级”“书香学生”“书香家庭”等一系列评比活动,掀起爱读书、读好书的浪潮;利用当地厚重的人文历史,结合自身悠久的办学传统,创新出一系列具有地方性、丰富性、育人性的德育活动。

南教学楼西侧的萧楚女生平事迹展厅内珍藏了萧楚女生前的部分作品、活动照片及生活用品。学校将展厅作为校内爱国主义教育的重要阵地,组织“新生入学第一课”“烈士塑像前宣誓”“争创萧楚女中队”“争当小讲解员”等活动。

昭明小学将襄阳昭明文化贯穿于学校德育工作的始终,挖掘地域文化资源,实现特色办学,促进学生个性化、多样化发展。

传统文化进校园

该校以传统文化教育为轴心,将戏曲及国学文化引入校园。学校于2008年成立了昭明戏曲团,培养了四届300多名小票友。学生都能演唱《红灯记》等经典剧目,人人

都会做《戏曲广播体操》。学校根据学生年龄特点编写了少儿京剧教材《京剧韵韵润昭明》,学校被评为“全国京剧进校园学校”。

除了普及戏曲,学校还通过多种形式渗透国学教育。一是各班以中国古典文学名家、名篇命名,比如:“孔子班”“传孔子文化”“孟子班”“养浩然正气”“三国班”“颂英雄豪杰……二是将每日经典诵读变成各班的常规活动。根据学生的年龄特点,一(4)班挑选了浅显易懂的《三字经》《弟子规》等经典每日进行诵读。三是在校园各处以挂图、壁画等形式展示历史上的民族英雄、襄阳历史名人、古代神话故事等。四是各科老师在授课过程中,渗透社会主义核心价值观教育,如数学课本上常有一些应用题会涉及到植树、再生纸生产等问题,老师会在讲题的过程中呼吁学生做环保小卫士。

春风化雨,润物无声。戏曲和国学教育让孩子们在潜移默化中受到中华优秀传统文化的熏陶、浸染。

家校互动树新风

文明行为是文明素质的外在表现,学校通过常规活动和特色活

动让学生践行文明礼仪,并密切和家长沟通互动,形成家校合力,共同培育学生的文明习惯。

学校通过四项常规活动,引导学生践行文明礼仪:一是在校园各个角落设置红领巾监督岗,特别是安全事故高发处,提醒学生们文明行走;二是开展“弯弯腰”活动,即看到地上的垃圾弯腰捡起来;三是开展争做文明礼仪“小天使”活动,对学生进行礼仪培训,学会文明言行;四是设置“自助式”失物招领处,在校内丢失的物品,都可以在这里找到。

除了常规活动,学校还经常组织“红领巾送温暖”爱心义卖、走进养老院、汉江边捡拾垃圾等活动。同时,学校还十分注重培养学生的创新精神和科技实践能力,学校的“太阳能智能节水厕所”,是科技老师与同学们共同研发的。厕所内配有太阳能电子显示屏,滚动播放文明如厕提示,在潜移默化中让孩子养成文明如厕的习惯。

“让孩子在地域文化中受熏陶,在特色教学中被渗透,在文明实践中受锻炼”,这是昭明小学能够在德育工作上取得实效、成为模范典型的最大法宝。

井冈山打出护航未成年人健康成长「组合拳」

青海省海西州扎实推进乡村学校少年宫项目建设